



农业农村部公布2022年度农业行政执法典型案例

本报讯 为有效维护农业生产秩序,保护农民合法权益,充分发挥农业综合行政执法护农保障作用,2021年以来,各级农业综合行政执法机构聚焦重点领域、重要农时和关键环节,加大违法案件查处力度,查办了一批震慑效果好、示范效应强的案件。日前,农业农村部从中选取了10个典型案例予以公布。

一、湖南省长沙市某种业公司侵犯植物新品种权案

2021年9月,湖南省绥宁县农业农村局接湖南省农业农村厅督办函,长沙市某种业公司涉嫌在绥宁县境内非法利用湖南省浏阳市某公司授权品种杂交水稻恢复系R900为父本生产水稻种子。经绥宁县农业综合行政执法人员现场勘验并抽样送检,认定长沙市某种业公司生产的水稻种子与杂交水稻恢复系R900属于同一品种。经立案查明,当事人未经品种权人授权,在绥宁县境内生产该水稻种子421亩,总计3.3万公斤,货值金额62.7万元。经绥宁县农业农村局调解,当事人和品种权人自愿达成赔偿协议,品种权人出具谅解书。依据《中华人民共和国种子法》(2015年修订)第二十八条、第七十三条第五款和《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款之规定,绥宁县农业农村局对当事人作出没收涉案种子,并处罚款188.1万元的行政处罚。

二、河南省濮阳市某种业公司生产经营假种子案

2021年6月,河南省濮阳市农业综合行政执法支队接河北省邯郸市农业综合行政执法支队通报,濮阳市某种业公司涉嫌生产经营假玉米种子。经农业综合行政执法人员实地检查并抽样送检,认定该公司生产经营的“冀玉228”玉米种子与该品种的标准样品不符,为假种子。经立案查明,至案发时当事人已销售涉案种子40.26万袋,销售金额496.65万元。因当事人的行为涉嫌构成刑事犯罪,濮阳市农业农村局已依法将该案移送当地公安机关。

三、湖北省随州市某食用菌消毒剂公司未取得农药登记证和农药生产经营许可证生产经营农药案

2021年1月,湖北省随州市农业农村局接四川省农业农村厅通报,随州市曾都区某食用菌消毒剂公司涉嫌无证生产经营假农药。2021年2月,随州市农业农村局指定曾都区农业农村局进行立案调查。经立案查明,该食用菌消毒剂公司通过其实际控制的某商贸公司在多家网络经营平台上共注册6家网店销售其生产的农药,至案发时已销售44个品种共922件,销售金额9.37万元。同时查明,该食用菌消毒剂公司未取得农药登记证和农药生产许可证,某商贸公司未取得农药经营许可证,其生产经营的农药依法应当按假农药处理。因当事人的行为涉嫌构成刑事犯罪,随州市曾都区农业农村局已依法将该案移送当地公安机关。

四、山东省临沂市某公司跨省销售假农药案

2021年11月,江苏省连云港市农业农村局接当地某农资经营户举报,某网店销售的“草铵麟”农药存在严重质量问题。经农业综合行政执法人员到涉案农药抽样送检,该农药草铵麟成分为零,且含有禁用农药百草枯成分,为假农药。因涉案网店注册公司的住所地在山东省临沂市,连云港市农业农村局启动了跨区域农资执法监管协作联动机制,商请临沂市农业农村局对当事人有关情况进行调查。经查明,至案发时当事人已向江苏省连云港市销售涉案农药产品3569件,销售金额35.6万元。因当事人的行为涉嫌构成犯罪,连云港市农业农村局依法将该案移送当地公安机关,并协助公安机关抓获1名犯罪嫌疑人,查获涉案农药4000余瓶。

五、江苏省灌云县某公司未取得饲料生产许可证生产饲料案

2021年6月,江苏省灌云县农业农村局接到当地公安机关移交的灌云县某公司涉嫌无证生产饲料的案件线索。经立案查明,当事人未取得饲料生产许可证,

至案发时已生产饲料用动物油7.59吨、动物油渣23.14吨,销售金额16.95万元。依据《饲料和饲料添加剂管理条例》第三十八条第一款之规定,灌云县农业农村局对当事人作出没收违法所得16.95万元,并处罚款101.73万元的行政处罚。

六、广东省广州市严某未取得兽药生产许可证生产兽药案

2021年3月,广东省广州市番禺区农业农村局接大龙街道办通报,严某涉嫌无证生产兽药。番禺区农业综合行政执法人员立即对严某的经营场所开展执法检查,现场发现5种共169袋兽药产品、4台兽药生产设备及相关兽药原料、标签、包装袋若干,且严某未取得兽药生产许可证。经立案调查,至案发时当事人已无证生产经营上述兽药两个批次以上。依据《兽药管理条例》第五十六条之规定,参照《广东省农业农村厅行政处罚自由裁量标准(兽药)》,广州市番禺区农业农村局责令当事人停止生产兽药,作出没收其违法生产的兽药及相关设备、原料、辅料、包装材料,并处罚款20万元的行政处罚。

七、广西壮族自治区梧州市钟某某等人未经定点从事生猪屠宰活动案

2021年9月,广西壮族自治区梧州市农业农村局接到群众举报,苍梧县沙头镇思艾村有人涉嫌非法从事生猪屠宰活动。经调查,发现钟某某等人未经定点从事生猪屠宰活动已有较长时间,涉案金额较大,涉嫌构成犯罪。梧州市农业农村局与市公安局成立联合专案组,查明该案共涉及1个生猪屠宰窝点、2个分销点、10余个线下销售点。2021年9月底,梧州市农业综合行政执法支队配合公安机关现场抓获了以钟某某为首的18名犯罪嫌疑人,全案涉案金额5100余万元。目前,公安机关以涉嫌非法经营罪对钟某某等人立案侦查。

八、浙江省台州市陈某某等人跨省违法调运生猪和未经定点从事生猪屠宰活动案

2021年8月,浙江省台州市农业综

合行政执法队收到台州市路桥区农业综合行政执法人员上报的生猪私屠滥宰违法线索。经立案查明,陈某某等人自2020年11月起,从江苏省如东县违法调运生猪至浙江省台州市进行私宰和销售,且数量特别巨大,已涉嫌构成刑事犯罪。浙江省台州市农业农村局依法将该案移送当地公安机关。2022年1月,浙江省台州市及路桥区两级农业综合行政执法机构配合公安机关捣毁该犯罪团伙4个非法生猪屠宰窝点,抓获8名犯罪嫌疑人。经公安机关进一步侦查,该案涉案金额逾3000万元,已依法移送当地检察机关审查起诉。

九、江西省进贤县胡某某等人在禁渔区内使用电鱼方法非法捕捞案

2021年10月,江西省进贤县农业综合行政执法大队在鄱阳湖三阳集水域开展长江禁捕巡查时发现,胡某某等人在禁捕水域内使用电鱼器具进行非法捕捞活动,现场查扣渔船2艘、电鱼设备1套。经立案查明,当事人使用电鱼方法在禁捕水域内累计非法捕捞渔获物1400余斤。因当事人的行为涉嫌构成犯罪,进贤县农业农村局已依法将该案移送当地公安机关。

十、浙江省遂昌县钟某某未经批准非法占用宅基地建住宅案

2021年5月,浙江省遂昌县农业农村局接该县妙高街道办事处通报,某村村民钟某某涉嫌非法占用宅基地建住宅。经立案查明,当事人钟某某系妙高街道某村农户,经主管部门批准在原宅基地位置拆除旧宅建设新宅,批准面积115㎡,但当事人擅自扩大住宅的占地面积,至案发时,已建成住宅实际占地面积201.77㎡,超出审批面积86.77㎡。依据《中华人民共和国土地管理法》第六十二条、第七十八条之规定,遂昌县农业农村局责令当事人退还非法占用的宅基地,限期45天内拆除在非法占用的宅基地上新建的住宅。当事人已在规定时间内拆除了超面积部分的建筑。

龙新

农发行江苏分行:

200亿元信贷资金保障夏粮收购

本报讯(吴雯 农民日报·中国农网记者 陈兵)近日,记者从农发行江苏分行获悉,该行已备好首批信贷资金200亿元,全力保障全省夏收资金供应。目前,已累计投放夏粮收购贷款68亿元,同比增加13亿元,支持企业收购入库夏粮20亿斤。

该行副行长邱振宇说,农发行江苏分行把支持夏收作为全年粮食信贷工作首战,做到组织领导、资金安排、客户服务、风控管理、跟踪督查“五个过硬”。农发行江苏省分行全力支持地方临储

收购,苏南粮食主销区的市分行积极与当地粮食行政主管部门沟通协调,已审批并核准无锡、常州等地地方调控贷款近2亿元;全力支持各级储备增储轮换,全省各级行主动对接中储粮直属企业、地方粮食主管部门,落实各级储备粮增储轮换计划40多亿斤。

农发行江苏省分行还将8000万元收购贷款授信和信用审批权限转授至二级分行,对粮食收购贷款信用采取“一次审批、分次发放”,确保做到农民“粮出手、钱到手”。

农行河南焦作分行:

强化金融保障 助力“三夏”生产

本报讯 今年“三夏”期间,农行河南焦作分行持续加大粮食收购贷款投放力度,为粮食收购和加工企业融资纾困,助力农户“粮出手、钱到手”。

为提高粮食收购贷款办贷效率,该分行组建小微贷款敏捷团队,有效缩短了内部调查、审查链条,提高了工作效率。该分行主动让利,将贷款利率大幅下调,降低企业经营成本,并与下游粮食加工企业反复

沟通,努力为粮食仓储企业打开销路,为贷款资金投放创造条件。

投放粮食贷款之初,该分行明确“农行+省粮担+粮食仓储企业+粮食加工企业”的四方合作模式,实现农行业务资金的闭环运行,提高贷款资金安全性。业务合作模式确立后,该分行快速对接20余家粮食仓储企业,授信1.6亿元,实现了线下小微贷款投放的批量作业。张晨阳



近日,农户在新疆阿瓦提县塔木托拉克镇阿克亚村采摘吊干杏。近年来,该县大力发展特色产业,引领群众种植芒果杏、胡安椰杏、吊干杏等特色杏品种,助力群众增收致富。包良廷 张聪 农民日报·中国农网记者 李道忠 摄

拥抱新技术

肖勇的货不愁卖。部分羊肚菌销往国外,以“冻货”的方式远走俄罗斯,或成为日本餐桌上的精致料理;在国内,除了部分消费者直接采买,大多数货物都是供给商户,其中又以餐厅收购为主。用肖勇的话说,发个朋友圈就能卖掉不少。

最近,肖勇开始琢磨如何建立自己的销售渠道、如何实现产品品牌化?“我们不仅要老把老百姓的货卖掉,还要有质量地卖掉。”因为高利润,市场上的羊肚菌产品鱼龙混杂,“有质量地卖”并不简单。

肖勇所在的德阳市旌阳区,近几年正在全方位推进数字农业,新技术为羊肚菌的品牌化提供了新的思路。去年,在农业农村局组织的学习会上,肖勇接触到一种特别的“码”,消费者只需要手机一扫,便可以清楚地知道每一朵羊肚菌的来源,包括何时播种、何时施肥、是第几茬收割以及品牌介绍、产品特性等等。

这是旌阳区政府联合腾讯公司、洞洞科技打造的“旌阳链”,上述所有的数据都被登记在了基于腾讯区块链技术的链上,每一朵“羊肚菌”都拥有独一无二的“身份证”,从田间地头到餐桌流通过程中的每一个环节,都明明白白记录在码上,永久留存于区块链中。

技术赋予羊肚菌的“码”,让肖勇不再担心假冒伪劣产品的恶性竞争。消费者放心购买,对品牌的认知也随着每一次扫码提升。

农作物“打码上链”潮流已在旌阳区兴起,肖勇是首批“码农”。旌阳区农业农村局副局长曾飞龙介绍,目前接入“旌阳链”的农户已接近300家,未来将拓展到2000家左右。

生意长在“码链上”,让金融进入农业的门槛降低。农业的回报周期长,且金融机构无法掌握农户种植准确的数据,农户和种植企业相对难得到金融方面的支持,码链溯源因其系统和相对完善的数据表现,使得金融在农业领域的实际能够发生作用的效率大大增强,农户、农业企业、新型农业合作社获得金融支持的几率也大大增加。“高投入成本不再是羊肚菌产业发展的主要阻力。”肖勇嗅到了机会。



以拼帮助 让丰产成为真正的丰收

山东聊城: 全面推动脱贫攻坚 同乡村振兴有效衔接

“多亏村党支部书记想着俺,把俺纳入帮扶对象,才让俺享受到这些好政策。”山东省聊城市高唐县琉璃寺镇东牛村村民牛吉平,在收到由村党支部领办的合作社发放的分红收入后,感激地说。

近年来,聊城市乡村振兴局与聊城市农行不断深化合作,采取“线下+线上”相结合的模式,确保及时发现、及时帮扶易返贫人群,健全防返贫动态监测帮扶机制。聊城市乡村振兴局坚持党建引领,“线下”建立了一支由党员干部组成的防返贫监测队伍,定期入户开展监测调查,及时掌握相关信息;“线上”则建立了智慧云平台,实时在线监测预警,及时干预和帮扶。截至目前,通过“线下+线上”相结合这种有效形式,共纳入帮扶户570户、1691人。同时,聊城市乡村振兴局还坚持预防性措施和事后帮扶相结合,实现了精准帮扶。

祖丙虎 孟庆峰

山东冠县梁堂镇: 打造特色花香菇产业 助力农民增收

6月20日,山东冠县梁堂镇刘寺地村迎来了一群慕名参观学习的客人,村党支部书记刘家平指着一排排整齐划一的白色大棚介绍说:“在镇党委、政府和冠县农行的扶持和帮助下,花香菇种植产业蓬勃发展,不仅每年给村庄带来5万元的集体经济收入,而且种植户每年可以增收6万余元,同时对部分脱贫户带来了工作机会,让他们多了一项稳定的收入。”

据梁堂镇副镇长沙敏介绍,近年来,梁堂镇利用涉农统筹整合资金在乡镇驻地大力发展花香菇种植大棚,产生了可观的收益,带动了周边村庄产业化发展,推动乡村振兴取得了新进展。目前,梁堂镇花香菇种植产业已初具规模,形成了菌种培育、培养基生产、花香菇烘干销售等一站式服务模式,同时向周边村庄形成辐射效应,呈现蓬勃发展的良好势头。

郑亚南 王升艳

山东聊城: 打造巩固拓展脱贫攻坚 成果新路径

山东省聊城市乡村振兴局持续深化与聊城市农行合作,积极打造巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴新路径,以农村电商物流、电商培训等为抓手,通过培训直播人货场搭建、直播起号方法策略等操作技能,帮助脱贫群众顺应电商潮流,走出了一条政府搭台、市场运作、多方受益的乡村振兴新路子,为巩固脱贫攻坚成果注入了新动能。

该市古楼街道郑楼村种植高品质金银花150多亩,但是由于过去销售渠道单一,农户未实现预期收益。街道下设的乡村振兴办、电商办积极牵线搭桥,运用聊城市农行资金扶持农户进行规模化种植,组织辖区内网红电商达人做金银花销售专场,第一场销售额就达到了5万元。脱贫享受政策户、同时也是金银花种植户的王建峰高兴地说:“以往两年也卖不了这一天的钱,上网销售真厉害!”

刘亚琦 马辉

山东聊城柳园街道: 公益性岗位助力 困难群众变身“工薪族”

为精准开发设置乡村公益性岗位,山东省聊城市乡村振兴局持续深化与聊城市农行合作,对全市脱贫家庭中确有帮扶安置需求的人员进行全面摸底,掌握其就业能力和就业意愿。同时摸清乡村公益性岗位开发需求,瞄准“无法离乡、无业可扶、无业可创”的脱贫劳动力、易致贫户和重点企业帮扶对象,准确对接符合政策规定的岗位类型、岗位条件,合理开发利用公益性岗位。

东昌府区柳园街道在做好就业困难人员中大龄失业人员和城市零就业边缘脱贫人员等特殊群体的就业安置工作中,充分发挥公益性岗位在乡村振兴中的作用,解决了部分大龄失业人员在家门口就业的问题。

近年来,聊城市乡村振兴局坚持以需求为导向,以公益为原则,合理安置脱贫群众就地就近实现就业。截至目前,全市共帮助3839名脱贫群众找到了就业岗位。

孟庆峰 李令旺

山东莘县俎店镇: 废旧坑塘蝶变“荷塘月色” 绘就美丽乡村画卷

“废旧坑塘通过整治,夏天再也不用担心苍蝇坑边飞、垃圾一大堆的问题啦!现在荷叶满塘,秋后还有收入塞满钱包。”山东聊城莘县俎店镇的脱贫户冯大爷高兴地说。

今年以来,俎店镇充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,持续开展人居环境整治,大力发展坑塘经济,实现人居环境改善与村集体增收双赢。该镇专门成立人居环境整治领导小组,积极推广“党支部+合作社+基地+脱贫户”的产业化经营模式,充分利用莘县农行信贷资金,多措并举整治坑塘,并引导多个村发展莲藕种植和鱼虾养殖,取得了可观的经济效益。

聊城市在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,全力做好乡村振兴这篇大文章,从村容整治到生态宜居,从群众致富到集体增收,不断提高群众主动参与村庄发展的积极性,提升群众的幸福感。

刘亚琦 杨恩宇

山东莘县刘楼村: “能人效应”实现 从落后村到样板村的转变

“山东省莘县樱桃园镇刘楼果树种植专业合作社种植休闲综合体项目,使刘楼村实现了从落后村到样板村的转变。这是从扩大选人视野,选能人刘胜志回村任村党支部书记开始的。”近日,在一次汇报会上,樱桃园镇党委副书记张守伟介绍。

刘楼村积极推进村集体产权制度改革,对本村的耕地等进行整理清核。以村党支部为领导、支委会为主体成立合作社,采用“公司+集体经济合作社+脱贫户”的模式,利用莘县农行惠民资金,动员群众积极入社,发展13个冬暖式樱桃大棚,11个草莓温室大棚,建设200余亩樱桃园和150余亩草莓种植区。社员每亩收入5000多元,村集体每年增收10多万元,可提供150个就业岗位,吸纳30多位脱贫户家门口就业,已初步形成集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展模式,促进了乡村振兴。

崔颖辉

肖勇：田埂上的『土专家』把食用菌『打码上链』